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(GI-2, GI-6, GI-7, VI-1, VDI-1, DRIVE & FMT) 
DATE: 21.09.2023   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 
 

CORPORATE AND OTHER LAW 
 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of candidates 

who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for Hindi 

Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 & 2 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any three questions from  

the remaining Four Questions.  
 

DIVISION A (30 MARKS) 
 

Question 1:  

1. 2 uoEcj] 2018 dks Cyplish [ksy vkSj f[kykSus fyfeVsM dks 60 yk[k dk vof/k _.k eatwj fd;k] ij Zawnn 

vkSn~;ksfxd cSad fyfeVsM }kjk izfrHkwfr ds :i esa] daiuh us vius dk;kZy; ckanzk] eqacbZ esa fLFkr ifjlj dh 

is'kd'k dh vkSj izHkkj dk ,d lk/ku lEikfnr fd;k FkkA gkykWfd] daiuh lacaf/kr jftLVªkj ds lkFk igys ds 

lkFk&lkFk dkuwu ds vuqlkj miyC/k nwljh oS/kkfud vof/k ds fy, iathd̀r gksus esa foQy jghA cSd ds 

vkarfjd ys[kk ijh{kdksa }kjk bl ij izfrdwy fVIi.kh dh xbZ Fkh vkSj blfy,] cSad ds ofj"B izca/kd] 'kkgth ls 

l[r lykg ds ckn] daiuh dks izHkkj ds iathdj.k ds fy, dne mBkus ds fy, dgk x;kA fof'k"V izdkj dh 

Qhl dk uke crk,a tks daiuh dks vc iathdj.k ds 'kqYd ds Hkqxrku ds fy, vko';d gSA  

(a) fo'ks"k 'kqYd   

(b) ,M & oSyksjse Qhl   

(c) ,d ysV iathdj.k 'kqYd   

(d) Ad-valorem M~;wVh  

(2 Marks) 
 

2. lqfe=k gsYFkds;j ,aM gkWfLiVSfyVh fyfeVsM us 9% xSj & ifjorZuh; _.ki= tkjh fd, Fks tks pkj lky 

igys ifjiDo gks x, FksA gkykWfd] 100 #i;s izR;sd ds 1000 ,sls fMcsapj ifjiDo gksus ds ckn Hkh 

ykokfjl vkSj voSrfud gSA ml vof/k ds ckn] ftlds ckn daiuh mUgsa ykokfjl vkSj voSrfud jgus ij 

fuos'kd f'k{kk vkSj laj{k.k dks"k (IEPF) esa LFkkukarfjr djus dh vko';drk gSA   

(a) ifjiDork frfFk ls ikap lky dh lekfIr ds ckn   

(b) ifjiDork frfFk ls N% o"kZ dh lekfIr ds ckn   

(c) ifjiDork frfFk ls lkr o"kZ dh lekfIr ds ckn   

(d) ifjiDork frfFk ls vkB o"kZ dh lekfIr ds ckn   

(2 Marks) 
 

3. fMykbZM LiksVZ~l xkjesaV~l fyfeVsM izfooj.k ds ek/;e ls /ku tqVkus ij fopkj dj jgk gS] ftlesa 

funs'kdksa ds vuqlkj] 50 djksM+ dh jkf'k dks U;wure jkf'k ds :i esa crk;k tkuk pkfg, ftls laHkkfor 

xzkgdksa }kjk lnL;rk ysus dh vko';drk gSA /kujkf'k vkosnu] vkoaVu] igyh dkWy vkSj nwljh vkSj 

vafre dkWy ls ;qDr pkj fd'rksa esa mBkbZ tk,xhA daiuh dks lykg nsa fd og fdLr esa crkbZ xbZ 

U;wure lnL;rk jkf'k izkIr djsaA  

(a) vkosnu /ku ds :i esa lnL;rk yh xbZ jkf'k ds lkFk   

(b) vafre dkWy euh ds :i esa lnL;rk yh xbZ jkf'k ds lkFk  

(c) igy dkWy euh ds :i esa lCldzkbc dh xbZ jkf'k ds lkFk   

(d) nwljh vkSj vafre dkWy euh ds :i esa vkosfnr dh xbZ jkf'k ds lkFk   

(2 Marks) 
 

4. r{kf'kyk VªsMlZ fyfeVsM ds lHkh 40 lnL;ksa ds ikl oS/k ernku vf/kdkj gSA dqN rkRdkfydrk ds 

dkj.k] blds funs'kd oS/kkfud :i ls vko';d dh rqyuk esa de lwpuk ij okf"kZd vke cSBd ¼,th,e½ 

cqykus ds bPNqd gSA D;k ,slk djuk muds fy, laHko gS\   
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(a) r{kf'kyk VªsMlZ fyfeVsM lkafof/kd :Ik ls vko';d ls de uksfVl ij ,th,e ugha cqyk ldrk gSA  

(b) r{kf'kyk VªsMlZ fyfeVsM] vxj fyf[kr :i esa ;k bysDVªkWfud eksM }kjk lgefr ds fy, AGM  

dks de ls de uksfVl ij AGM cqyk ldrh gS] rks mu lHkh pkyhl lnL;ksa }kjk le>kSrk 

fd;k tkrk gS] tks AGM esa ernku ds gdnkj gSA 

(c) ;fn r{kf'kyk VªsMlZ fyfeVsM dks fyf[kr esa vFkok bysDVªkWfud ek/;e ls de ls de 38 lnL; 

tks ,th,e esa oksV nsus dk vf/kdkj j[krs gSa] mudh lgefr izkIr gks x;h gSA   

(d) r{kf'kyk VªsMlZ fyfeVsM] fyf[kr :i esa ;k bysDVªkWfud eksM }kjk lgefr ls de ls de 36 

lnL;ksa }kjk ,th,e dks cqyk ldrk gS] tks ,th,e esa ernku djus ds fy, de ls de 36 

lnL;ksa }kjk lger gSA   

(2 Marks) 

 

5. A, B ij 500 dk fcy MªkW djrk gS tks ds vkns'k dks ns; gksxk B fcy Lohdkj djrk gS] ysfdu ckn esa 

Hkqxrku u gksus ls ;g vLohd`r gks x;kA fcy ij A us eqdnek B ij fd;k B ;g lkfcr djrk gS fd 

;g izfrQy ds fy, 400 ds :i esa Lohdkj fd;k x;k Fkk] vkSj 'ks"k jkf'k lgk;rk ds fy,A bl izdkj] 

fuxksf'k,cy baLVªwesUV ,DV] 1881 ds izko/kkuksa ds vuqlkj] , dsoy fuEufyf[kr jkf'k dh olwyh dj 

ldrk gS %   

(a) #i;s 900 

(b) #i;s 500 

(c) #i;s 400 

(d) #i;s 100 

(2 Marks) 

 

6. ,d dEiuh igys ls gh vfLrRo esa ,d O;kikj fpg~u ds uke ls iathd`r gS%   

(a) dsUnz ljdkj viuk uke cnyus ds fy, bls dHkh Hkh vkns'k ns ldrh gS 

(b) dEiuh dks dsUnz ljdkj ds vkns'k ls 3 ekg ds Hkhrj viuk uke cnyuk gksxk  

(c) O;kikj fpUg dk ekfyd rhu lky ds Hkhrj f'kdk;r djsxk  

(d) mi;qZDr lHkh  

(2 Marks) 

 

7. ;fn ,d oxZ ds vf/kdkj dk ifjorZu Hkh nwljs oxZ ds vf/kdkj dks izHkkfor djrk gS rks]  

(a) bl ekeys esa lkekU; cSBd esa ,d izLrko ikfjr fd;k tkuk pkfg,  

(b) dEiuh dks dqN vkSj djus dh vko';drk ugha gS  

(c) vU; oxZ ds rhu pkSFkkbZ cgqer ls Hkh lgefr izkIr dh tkuh pkfg,  

(d) nksuksa oxZ dh la;qDr cSBd esa ,d izLrko ikfjr fd;k tkuk pkfg,  

 

(2 Marks) 

 

8. G Ltd. @ dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 135 ds izko/kku ds vuqlkj CSR lfefr j[kus okyh dEiuh 

G Ltd. lh,lvkj ¼CSR½ ds rgr~ og vk/kh /ku jkf'k vius deZpkfj;ksa ds fgrksa ds fy;s vkSj vk/kh /ku 

jkf'k deZpkfj;ksa ds ifjokj ds lnL;ksa ds fy;s [kpZ djrh gSA 

(a) ;g ml foRrh; o"kZ ds fy, G Ltd. }kjk fuxe lkekftd mRrjnkf;Ro xfrfof/k;ksa ij [kpZ dh 

xbZ dqy jkf'k gSA  

(b) ml foRrh; o"kZ ds fy, G Ltd. }kjk fuxe lkekftd xfrfof/k;ksa ij dksbZ jkf'k [kpZ ugha dh 

xbZ gS 

(c) ml foRrh; o"kZ ds fy, G Ltd. }kjk fuxe lkekftd mRrjnkf;Ro xfrfof/k;ksa ij [kpZ dh xbZ 

vk/kh jkf'k 

(d) fuxe lkekftd mRrjnkf;Ro xfrfof/k;ksa ij vk/kh jkf'k [kpZ dh xbZ vkSj 'ks"k vk/kh jkf'k     

G Ltd. }kjk ml foRrh; o"kZ ds fy, vU; xfrfof/k;kssa ij [kpZ dh xbZ  

(2 Marks) 
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9. varfje ykHkka'k dh ?kks"k.kk dh frfFk ls fdrus fnuksa esa ;g ,d vyx cSad [kkrs esa tek fd;k tk;sxk  

(a) 5 fnu 

(b) 7 fnu 

(c) 15 fnu 

(d) 21 fnu 

(1 Mark) 

 

10. dEiuh fVªC;wuy dks fdlds }kjk vkosnu ij vius cgh [kkrs fQj ls [kqyok@iqufuZek.k dj ldrh gS %  

(a) jftLVªkj  

(b) lnL;  

(c) funs'kd e.My  

(d) vk;dj vf/kdkfj;k¡ 

(1 Mark) 

 

11. tujy Dykt vf/kfu;e lcls iqjkus vf/kfu;eksa esa ls ,d gS] bls ykxw fd;k tkrk gS%  

(a) 01 vizSy] 1897 

(b) 11 ekpZ] 1897 

(c) 11 ekpZ] 1887 

(d) 01 vizSy] 1868 

(1 Mark) 

 

12. &&&&&&&&&vf/kfu;e dk eq[; mís'; crkrh gS\ 

(a) yacs 'kh"kZd 

(b) y?kq 'kh"kZd 

(c) çLrkouk 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

13.  Ut res magis valeat quam pare at dks&&&&&&&ds :i esa Hkh tkuk tkrk gS\ 

(a) lkeatL;iw.kZ fuokZpu dk fu;e 

(b) mfpr @ Hkkoiw.kZ fuokZpu dk fu;e 

(c) ejusdem generis dk fu;e 

(d) mijksä lHkh 

(1 Mark) 

 

14. Heydons ekeyk&&&&&&&&ls lacaf/kr gS\ 

(a) 'kjkjr fu;e 

(b) mfpr fuekZ.k dk fu;e 

(c) Noscitur a sociis  

(d) Lo.kZ 'kklu 

(1 Mark) 

 

15. ejusdem generis dk fu;e&&&&&&&dc ykxw gksrk gS\ 

(a) fof'k"V 'kCn lkekU; 'kCnksa dk vuqlj.k djrk gS 

(b) lkekU; 'kCn fof'k"V 'kCn dk vuqlj.k djrk gS 

(c) ;k rks , ;k ch  

(d) , vkSj ch nksuksa  

(1 Mark) 
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16. ,d fl)kar&&&&&&&&&&vFkZ ds fu;e ds vuqlkj] vkilh 'kCnksa dks tksM+dj ns[kk tkuk tkuk 

pkfg,\ 

(a) Noscitur a sociis 

(b) l[r vkSj mnkj fuekZ.k 

(c) Ejusdem generis 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

17. xkjaVh ds vuqca/k esa ,d O;fDr tks fdlh vkSj dh nkf;Ro dk fuoZgu djus dk oknk djrk gS] mls dgk 

tkrk gS%  

(a) izeq[k nsunkj 

(b) ysunkj  

(c) {kfriwfrZdrkZ 

(d) tekur 

(1 Mark) 

18. ,d ,tsaV fizafliy ds fy, mRrjnk;h ugha gS vxj  

(a) og ukckfyx gS  

(b) og fcuk fnekx ds gS  

(c) (a) vkSj (b) nksuksa  

(d) buesa ls dksbZ ugha  

(1 Mark) 

 

19. ,d ijdzkE; midj.k tks vkWMZj djus ds fy, ns; gS] }kjk LFkkukarfjr fd;k tk ldrk gS&  

(a) lkekU; forj.k  

(b) i`"Bkadu vkSj forj.k  

(c) i`"Bkadu  

(d) iathd`r Mkd  

(1 Mark) 

20. ukckfyx ds i{k esa [khapk tkus okyk ,d ijdzkE; midj.k gS&  

(a) 'kwU;  

(b) 'kwU; ysfdu ykxw djus ;ksX;  

(c) oS/k  

(d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  

(1 Mark) 

 

21. ,d dEiuh foKkiu ds :i esa ifji= ;k ifji= tkjh djus ls de ls de&&&&&&fnuksa igys tek 

VªLV nLrkost fu"ikfnr djsxh %   

(a) 7 

(b) 14 

(c) 21 

(d) 28 

(1 Mark) 

 

22. bfDoVh 'ks;j foHksnd bfDoVh 'ks;j iwath esa ifjofrZr&&&&&&&&&  

(a) gks ldrk gS 

(b) ugha gks ldrk 

(c) vkaf'kd :i ls gks ldrk gS 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 
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DIVISION B (70 MARKS) 

 

Question 2: 

(a) KMN Ltd. us viuh okf"kZd lk/kkj.k lHkk 11 ekpZ] 2018 dks izkr% 11 cts gksuk fuf'pr fd;kA dEiuh 

ds dqy 900 lnL; gSaA 11 ekpZ] 2018 dks lHkk esa izkr% 11%30 rd fuEufyf[kr yksx mifLFkr Fks %   

(1) P1, P2  ,oa P3 'ks;j/kkjd  

(2) P4, ABC Ltd. dk izfrfuf/k  

(3) P5, DEF Ltd. dk izfrfuf/k 

(4) P6 & P7 va'k/kkfj;ksa ds izfriq:"k  

(i) dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds varxZr tk¡fp;s D;k lHkk esa dksje mifLFkr FkkA  

(ii) vkidk tokc D;k gksxk ;fn P4, ABC Ltd., dk izfrfuf/k lHkk esa izkr% 11%30 ds ckn 

igq¡prk gS\  

(iii) dksje ds mifLFkr u gksus dh fLFkfr esa] LFkfxr dh x;h lHkk iqu% dc] fdl LFkku ij 

o fdl le; gksxh\  

(iv) ;fn Adjourned lHkk esa Hkh dksje ekStwn u gks rks D;k gksxk\   

(5 Marks) 
 

(b) Azar us Aziz dks bysDVªkWfud midj.k fodz; ds fy, ijsf"kr fd,A  Aziz us Rahim, ,d fo[;kr 

uhykedrkZ dks ;g eky cspus ds fy, fu;qDr fd;kA Aziz us Rahim dks uhykeh dh jde bdV~Bk 

djus vkSj bl jde dks 4&5 fnu esa ,d ckj Hkstus dh vuqefr ns nhA Rahim us #i;s 2]00]000 dk 

eky uhykeh ij cspk] ijUrq uhykeh dh jde Hkstus ls iwoZ Rahim fnokfy;k gks x;kA Hkkjrh; vuqca/k 

vf/kfu;e] 1872 ds varxZr Aziz dh nsunkjh fu/kkZfjr djsaA  

(5 Marks) 
  

(c) fof/k;ksa dh O;k[;k ds lanHkZ esa ^^,tqLMse tsujhl^^ ds fu;e dks le>kb,A mu ekeyksa dks crk,a ftuesa 

;g fu;e ykxw ugha gSA 

 (4 Marks) 
 

(d) eklZ bafM;k fyfeVsM dk lquhy ij #i;s 1]000 dk cdk;k gSA bl _.k dk ns; gksus ij daiuh us dtZ 

ds iw.kZ fuiVku esa #i;s 100 ds 10 va'k nsus dh izLrqfr nhA mDr va'kksa dks iwjh rjg ls Hkqxrku fd;k 

x;k Fkk vkSj mUgsa lq'khy dks vkoafVr fd;k x;k FkkA dEifu;ksa ds vf/kfu;e] 2013 ds izko/kku ds 

vkyksd esa bl vkoaVu dh oS/krk dh tk¡p djsaA   

(5 Marks) 

 

Question 3: 

(a) dEiuh vf/kfu;e 2013] ds lanHkZ esa fuEu dks la{ksi esa le>k, 

 (i) jk"Vªh; foÙkh; izfrosnu izkf/kdj.k ¼,u-,Q-vkj-,-½   

 (ii) fuxfer lkekftd mÙkjnkf;Ro ¼lh,l vkj ½ lfefr   

(6 Marks) 
 

(b) ABC Constructions Company us. Chetan dks 2 lky ds vuqca/k ij izfrekg #i;s 50]000 lsyjh 

ij lkbV eSustj fu;qDr fd;kA Pawan us Chetan ds O;ogkj ds fy, xkjaVh nhA N% eghus i'pkr~ 

daiuh foRrh; fLFkfr [kjkc gksus ds dkj.k Chetan dks #i;s 50]000 izfrekg lsyjh ugha ns ldrh FkhA 

Chetan us lsyjh ?kVkdj #i;s 30]000 izfrekg ysuk Lohdkj dj fy;kA bl ckcr~ Pawan dks ugha 

crk;k x;kA rhu ekg Ik'pkr~ irk pyk fd Chetan dEiuh esa tc ls fu;qDr gqvk gS] xcu dj jgk 

FkkA Chetan ds iwjs dk;Zdky ds nkSjku Pawan dh ftEesnkjh fu/kkZfjr djsaA  

(6 Marks) 
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(c) ijh{kk ds nkSjku R nks fnuksa ds fy, mi;ksx dh tkus okyh ckfj'k ds ekSle esa M dks viuk Nkrk nsrk 

gSA M ,d lIrkg rd Nkrk j[krk gSA Nkrk okil djus ds fy, R ds ?kj tkus ds nkSjku] M xyrh ls 

fQly tkrk gS vkSj Nkrk cqjh rjg {kfrxzLr gks tkrk gSA uqdlku dkSu mBkrk gS vkSj D;ksa\ 

 (5 Marks) 

 

Question 4: 

(a) dEiuh }kjk Loa; ds va'kksa dks [kjhnus ¼iqu% dz;½ ds fy;s dkSu ls dks"kksa dk mi;ksx fd;k tk ldrk gS\ 

dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds izko/kkuksa ds varxZr mu ifjfLFkfr;ksa dk Hkh o.kZu dhft;s ftuesa dEiuh }kjk 

vius va'kksa dk iqu% dz; izfrcaf/kr gksrk gSA  

(5 Marks) 

 

(b) jke us flag ls dqN ekyk m/kkj ij dz; fd;k] ftldk Hkqxrku 3 eghus ds Hkhrj fd;k tkuk FkkA              

2 ekg ds i'pkr~ jke us flag ds i{k esa ,d [kkyh pSd fy[kk rFkk gLrk{kfjr dj flag dks ;g izkFkZuk 

djrs gq, lqiqnZ fd;k fd og mlesa ns; jkf'k Hkj ys D;ksafd jke dks mlds }kjk pqdkbZ tkus okyk lgh 

jkf'k dh tkudkjh ugha FkhA  

flag us ml ij jke }kjk ns; okLrfod jkf'k ds LFkku ij diViwoZd vf/kd jkf'k fy[k nh rFkk Lo;a 

mlds }kjk ns; jkf'k ds Hkqxrku ds fy;s panzk dks psd dk i`"Bkadu dj fn;kA jke dk psd vukn`r gks 

x;kA  

ijdzkE; foys[k vf/kfue] 1881 ds izko/kkuksa ds lanHkZ esa flag ,oa panzk ds vf/kdkjksa dh ppkZ dhft;sA  

 (5 Marks) 

 

(c) ,Dl ,d o;Ld] vkSj ,e ,d ukckfyx] us opu i= ih ds i{k esa tkjh fd;k A opu i= dh oS/krk 

D;k gS\ vkSj D;k ;g ,Dl vkSj ,e ds fy, ck/;dkjh gS\ ijdzkE; foys[k vf/kfu;e ds izko/kkuksa ds 

vuqlkj crkbZ;s\  

 (4 Marks) 

 

(d) lkekU; [k.M vf/kfu;e] 1897 ds lanHkZ esa fuEu 'kCn dks crk,a %& 

(i) 'kiFk i= 

(ii) fo'okl 

(3 Marks) 

 

Question 5: 

(a) Jh jktk vius ifjokj ds lnL;ksa ds lkFk ,d ysu nsu dk O;olk; pyk jgs gSA og cktkj esa Hkkx ysus 

vkSj vius fopkjksa dks fodflr djus esa l{ke gSA bls izkIr djus ds fy, Jh jktk us ,dy O;fDr 

dEiuh dks vius HkkbZ Jh fdax muds ukekafdrh ds lkFk vkfFkZd bdkbZ ds :i xfBr fd;kA 4 ebZ] 

2020 dks Jh fdax us ,dy O;fDr dEiuh ds ukekafdrh ds :i eas viuh lgefr okil ys yhA dEiuh 

vf/kfu;e] 2013 dh izko/kkuksa ds vUrxZ D;k os ,slk dj ldrs gS\ 

ijh{k.k djs fd D;k fuEu O;fDr mijksDr vf/kfu;e ds vUrxZr ,dy O;fDr dEiuh ds ukekfdrh ds 

:i esa ukekafdr gksus ;ksX; gS\ 

(i) Jh ';ke tks Jh jktk ds iq= gS os 5 ebZ] 2020 dks 15 lky ds gSA 

(ii) lqJh nos dh ,d Hkkjrh; ukxfjd gS] tks Jh jktk dh cgu gS vkSj nqcbZ vkSj Hkkjr esa jgrh gSA 

og 2 tuojh 2019 ls 16 vxLr] 2019 dh vof/k ds fy, Hkkjr esa jgrh gSA mlds ckn og 

nqcbZ NksM+ nsrh gS vkSj ogha jgrh gSA 

(iii) Jh v'kksd] ,d Hkkjrh; ukxfjd tks Hkkjr esa jg jgs gS] os orZeku esa ,dy O;fDr dEiuh ds 

lnL; gSaA  

(5 Marks) 

(b) O;kdjf.kd O;k[;k dks ifjHkkf"kr djsaA O;kdjf.kd O;k[;k ds viokn D;k gS\  

(4 Marks) 
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(c) 'kCn ^^izHkkj** dks ifjHkkf"kr djsa vkSj ;g Hkh crk,a fd daiuh vf/kfu;e 2013 ds izko/kkuksa ds vuqlkj 

izHkkj ds iathdj.k ds laca/k esa pwd ds fy, ltk D;k gSA  

(4 Marks) 

 

(d) ,d O;fä daiuh ¼vksihlh½ dks o"kZ 2015&16 ds nkSjku 45 yk[k #i;s dh vf/k—r iwath ds lkFk iathd`r 

fd;k x;k A 45 yk[k ¼çR;sd 10 #i;s ds 4-5 yk[k 'ks;j½A va'kiwath dks iwjh rjg ls lClØkbc fd;k 

x;k vkSj mldk Hkqxrku fd;k x;kA 2015&16 vkSj 2016&17 ds nkSjku daiuh dk VuZvksoj #Ik;s 2 

djksM+ vkSj #i;s Øe'k% 2-5 djksM+A daiuh ds çeksVj fuEufyf[kr ifjfLFkfr;ksa esa vkidh lykg ysuk 

pkgrs gSa fd D;k 2017&18 ds nkSjku ¼vksihlh½ fdlh vU; çdkj dh daiuh esa ifjofrZr gks ldrk gSA 

—i;k uhps fn, x, ifjfLFkfr;ksa esa daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çklafxd çko/kkuksa ds lanHkZ esa lykg nsa% 

(i) ;fn izorZd daiuh dh isM vi iwath dks 10 yk[k ls #i;s ls c<+krk gS o"kZ 2017&18 ds nkSjku 

(ii) ;fn 2017&18 ds nkSjku daiuh dk VuZvksoj #i;s 3 djksM+A 

(4 Marks) 

 

Question 6: 

(a) ijkx daLVªD'ku fyfeVsM ,d izeq[k cqfu;knh volajpuk daiuh gSA daiuh ds ,d funs'kd Jh ijkx dbZ 

o"kksZ ls daiuh dh vksj ls lHkh fuekZ.k vuqca/kksa dks tkap jgs gSaA lHkh i{k tks dHkh Hkh daiuh ds lkFk 

lkSnk djrs gSa] Jh ijkx dks vPNh rjg ls tkurs gSaA dEiuh dks ,d izfl) lkW¶Vos;j dEiuh ls ,d 

cgqr gh egRoiw.kZ fuekZ.k vuqca/k feyk gSA ijkx fuekZ.k ,d LFkkuh; Bsdsnkj fQjkst HkkbZ ds lkFk 

lk>snkjh esa bl lkbV ds fy, fuekZ.k djsaxsA Jh ijkx us daiuh dh vksj ls fQjkst HkkbZ ds lkFk 

lk>snkjh ij gLrk{kj fd, D;ksafd muds ikl ,d fufgr vf/kdkj gSA ckn esa ,d fookn esa daiuh us 

,d Hkkxhnkj ds :i esa nkf;Ro Lohdkj djus ls badkj dj fn;kA D;k daiuh ,d Hkkxhnkj ds :i esa 

viuh ns;rk ls budkj dj ldrh gS\  

(6 Marks) 

 

(b) bUQksVsd fyfeVsM dk fuxeu 1 vizsy 2016 dks gqvkA fnukad 30 vizsy 2018 rd dEiuh us fdlh Hkh 

lk/kkj.k lHkk dk vk;kstu ugha fd;kA dEiuh vf/kfu;e 2013 ds izko/kkuksa ds vuqlkj crk;s dh izFke 

okf"kZd lk/kkj.k lHkk ds vk;kstu dh vfUre le; lhek D;k gksxh rFkk dEiuh ds jftLVªkj ds ikl 

izFke okf"kZd lk/kkj.k lHkk ds vk;kstu dh le; lhek dks c<+kus ls lEcfU/kr D;k 'kfDr;k¡ izkIr gS\ 

(3 Marks) 

 

(c) AMC Limited dh ,d ,d&pkSFkkbZ vfHknRr iwath jktLFkku ljdkj ds ikl FkhA Jh uhjt] ,d lunh 

ys[kkdkj dks 30 vizSy] 2018 dks ,d lk/kkj.k izLrko }kjk vk;ksftr vke cSBd esa daiuh ds ys[kk 

ijh{kd ds :i esa fu;qDr fd;k FkkA Jh lat;] daiuh va'k/kkjd daiuh vf/kfu;e 2013 ds mYya?ku ds 

vk/kkj ij Jh uhjt dh fu;qfDr ds rjhds dh vksj b'kkjk djrs gSaA ;g r; djsa fd D;k Jh lat; dh 

vkifRr leFkZuh; gS\ mDr vf/kfu;e ds rgr~ mijksDr fu;qfDr ds ifj.kkeksa dh Hkh tk¡p djsaA  

(5 Marks) 

 

(d) vYQk gcZYl tks /kkjk 8 esa iathd`r dEiuh gS og 31 ekpZ 2019 dks lekIr gksus okys foÙk o"kZ ds fy, 

tks okf"kZd lk/kkj.k lHkk gksxh mlesa ykHkka’k ?kksf"kr djus dh ;kstuk cuk jgh gSA fe- pkSiMk ds ikl 

ml frfFk dks 800 lerk va’k gSA crkbZ;s fd D;k dEiuh dk dk;Z dEiuh vf/kfu;e 2013 ds vuqlkj 

Lohdk;Z gS\ 

(3 Marks) 

 

 

__**__ 

 


